
Lekce 5 
 
Následujících šest specifikátorů 
 
ouhr = kolik? jak mnoho? 
nim = kdo? který (osoba)? 
ou = co? jaký druh věci? 
aš = který? které? 
xax = mnoho, mnozí 
laau = nějaký, žádný 
 
se může používat samostatně jako zájmena 
 
nim = kdo? xax = mnoho, mnozí 
 
nebo můžou specifikovat substantivum anebo adjektivum v specifier construction 
 
specifikátor N- substantivum/adjektivum 
 

nim N-rwme  = který člověk? která osoba? 
xax N-rwme  = mnoho lidí, mnozí lidé 
 
Nevyžaduje se žádný člen, protože specifikátor je na místě členu. 
 
xax N-rwme  = mnoho lidí, mnozí lidé 
nim N-rwme  = který člověk? 
laau N-rwme  = nějaký člověk 
 
V několika výrazech se může použít neurčitý člen ou-/xen- nebo člen ke- s ou, aš a laau. 
 
xen-ou ne = Jaký druh věci (nějaký-co) jsou oni? 
ou-laau pe = To je bezvýznamné (an-anything). 
ke-laau Nrwme = Nějaký jiný člověk (jiný-nějaký-člověk). 
 
Tak i s xe a mine = druh, typ. 
 
ou--aš N-xe pe = Jakého druhu (a-which kind) on je? 
 
zodpovězené 
 
ou-tei"-xe anebo ou-tei"-mine pe = On je tohoto druhu, takový, jako toto (pl. xen-tei"-xe) 
 
Základní číslovky také patří do třídy specifikátorů. Užívají se samostatně jako zájmena 
 
snau h šomNt = dvě nebo tři (osoby, věci) 
 
a v specifier construction, specifikují substantivum. 
 
šomNt N-rwme = tři lidi/muži 
šomte N-sxime = tři ženy 



 
Číslovky 1-10 a některé jiné se vyskytují ve dvojicích, vyjadřujících mužský a ženský rod, a 
příslušná forma se vybírá podle rodu substantiva, k němuž se číslovka vztahuje. Písmena 
alfabety označena vodorovní čárou se používají pro příslušné/zodpovídající číslovky. 
 
Základní číslovky 1-10 
 
   m.  f. 
A jedna  oua  ouei 

B dvě  snau  sNte 
G tři  šomNt šomte 
D čtyři  ftoou  fto ftoe 
E pět  +ou  + +e 
^ šest  soou  so soe 

Z sedm  sašF  sašfe 

H osm  šmoun šmoune 

C devět  2is  2ite 
I deset  mht  mhte 
 

Základní číslovky nad deset, ne zaokrouhlené (20, 30 atd.), jsou číslovky složeny z prefixální 
komponenty (desítky, dvacítky, atd.) a finální komponenty (-jedna, -dvě, atd.). Např:  jout-
šomte (20 + 3) = 23, mNt-šomte (10 + 3) = 13. 
 

zaokrouhlená čísla prefixální komponenty 
I deset  m. mht f. mhte mNt- 
K dvacet  jouwt f. jouwte jout- 
L třicet  maab f. maabe mab- 
M čtyřicet xme   xme- (xmet- před afte a ase) 
N padesát taeiou  taeiou- 
# šedesát  se   se- (set- před afte a ase) 
O sedmdesát šfe   šfe- 
P osmdesát xmene   xmene- (xmenet- před afte a ase) 
F devadesát pstaiou  pstaiou- 
 

Koncové komponenty 
 
…A …-jedna m. -oue f. -ouei 
…B …-dvě  m. -snoous f. -snoouse 
…G …-tři  -šomte 
…D …-čtyři -afte 
…E …-pět  -th 
…^ …-šest  -ase 
…Z …-sedm -sašfe 
…H …-osm m. -šmhn f. -šmhne 
…C …devět m. -2is f. -2ite 
 

Stovky:  
R (100) še  
S (200) šht 
T (300) šmNt-še 



U (400) ftoou N-še fteu N-še 
F (500) +ou Nše 
Y (600)  soou Nše 
@ (700) sašF Nše 
W (800) šmoun Nše 
& (900) 2is Nše 
 
Tisíce: 

(1000) šo 
(2000) šo snau 
(3000) šomNt Nšo šmNt Nšo 
(6000) seušo 

 
‡ 
Deset tisíc: tba je subst. mask. 
 
mNtsnoous Ntba (120 000) 
šht Ntba (2 000 000) 
 
Konstruktivní formy: 
3  šm(n)t- 
4  fto(o)u- fteu- 
6  seu- 
10  mNt- 
20  jout- 
30  ma(a)b- 
80  xm(e)ne- 
90  2ait- 
 
Složené číslovky jdou od nejvyššího po nejmenší: mNt-snoous N-še mN-se (deset-a-dvě 
sto(vky) a šedesát) =  -S# 1260. 
2is Nšo auw šmou Nše auw šfe mN 2is (9879) 
 
Podobně jako u jiných specifikátorů nevyžaduje se žádný člen, protože základní číslovka 
nahrazuje člen. 
 
šomNt N-rwme = tři lidi/muži 
šomte N-sxime = tři ženy 
 
Avšak základní číslovky jsou kompatibilní se singulárním určitým členem p-/t- (pouze 
singulár!), ačkoli jejich význam (od „dvou“ nahoru) je plurální. (Plurální určitý člen se u 
číslovek neužívá.) 
 
p-šomNt = (ti/ty) tři 
pef-šomNt Mmachths = jeho tři učedníci 
t-šomte N-sxime = tři ženy 
 
Kromě toho se základní číslovky mohou používat s členem ke-„jiný“. 
 
ke-šomNt = jiní tři, tři další 



ke-šomNt Nrwme = jiní tři lidi, tři další lidi 
 
Zvláštní plurální formy substantiv se u základních číslovek nevykytují. 
 
Jedna a dvě se obvykle nevyskytují v specifier construction. 
 
a) Jeden/jedna se obvykle vyjadřuje neurčitým členem ou-. 
b) Dvě (m. snau, f. sNte) obvykle následuje po substantivu, které kvantifikuje, jako 

oddělená složka. 
 
rwme snau = dva muži 
p-rwme snau = ti dva muži 
sxime sNte = dvě ženy 
te-sxime sNte = ty dvě ženy 

 
 
Řadové číslovky 
 
Tvoří se pomocí prefixu mex- přidanému k základním číslovkám od 2 nahoru. (První se 
vyjadřuje adjektivem šorP, šorpe.) se objevuje jak s p- tak i s t-. Užívá se jako adjektivum 
(L 4). Když má základní číslovka mask. a fem. formy, vybírá se příslušný člen.  
p-mex-snau = ten druhý muž, ten druhý. 
t-mex-sNte = ta druhá žena, ta druhá. 
p-mex-šomNt N-euaggelion = to třetí evangelium. 
t-mex-šomte N-sxime = ta třetí žena. 
pa-mex-xme N-xoou mN-ta-mex-xme N-oušh = můj čtyřicátý den a moje čtyřicátá noc. 
 
 
Zeměpis 
 
p-ma     místo 
t-pe, pl. phue  nebe, nebesa 
p-esht   dno, spodek 
p-kax    země 
*calassa, xalassa  moře 
te-xih, pl. xiooue  cesta 
t-mhte   střed, prostředek 
p-toou, pl. toueih  hora 
pe-kro   břeh, pobřeží 
*p-kosmos   svět 
 
Lidská bytost 
 
p-ran    jméno 
*p-swma   tělo 
*t-sar3   tělo, maso 
pe-snof   krev 
p-meeue   myšlenka 
p-xht    srdce, mysl 
te-smh   hlas 



t-ape, pl. aphue  hlava 
p-bal    oko 
p-xo    tvář 
t-qij    ruka 
t-ounam   pravice, pravá ruka 
te-xbour   levice, levá ruka 
t-ouerhte   noha 
 
Klasifikace (většinou se vyskytuje v adverbiálních výrazech)1 
 
t-xe (ce)   způsob 
t-mine    druh, kvalita, způsob 
 
A. 
a. aš M-ma. pei"-ma. 
b. aš N-kax. peu-kax. 
c. nim N-rwme pe. p-Rro N-t-pe pe. p-Rro pe N-t-pe. 
d. Nte-ou-ou. anG-te-smh M-p-joeis. 
e. ouhr N-xih. xih sNte. ouhr N-toou. šomNt N-toou. 
f. ouhr N-sxime. šomte N-sxime. xax N-ran. laau N-ran. 
g. ou M-pecoou. tei"-mine M-pecoou. 
h. na-meeue xen-laau ne. na-meeue N-xen-laau an ne. na-meeue ne xen-laau. 
i. mNt-snoous N-apostolos. p-mNt-snoous N-apostolos. pef-mNt-snoous N-
apostolos. 
j. pšomNt Nxo Mpnoute. tei"mine Nsar3. 
k. tmhte Nnexiooue. pesht Ntecalassa. 
 
B. 
a. šomNt. p-šomNt. 
b. ftoou. ke-ftoou. p-ke-ftoou. pei"-ftoou. pei"-ke-ftoou. 
c. pef-ke-sašF N-hi". ke-sašF N-hi". pef-ke-sašfe N-sxime. ke-sašfe N-sxime. 
d. mNt-oue. 
e. xmenet-afte. 
f. mNth. 
g. ftoou-še maab. 
h. mNt-snoous N-še mN-se. 
i. kax snau. 
j. ape sNte. 
k. tef-noq N-ape sNte. 
l. pmex-maab. 
m. tmextaeiou. 
n. pmexmNtpsnoous Napostolos. 
o. tmex+ou NxLlw Nnoq. 
 

                                                 
1 N-tei"-xe = takto; Nce N = jako; N-tef-xe = jako on. 


